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Tronco comun: Patrones y cambios

SECCION A

Conteste todas las preguntas. Escriba sus respuestas en las casillas provistas.

1. Poblaciones en transicion

El diagrama muestra el indice de desigualdad de género del pais X y el promedio mundial (de 115
paises) de dicho indice. Este indica el nivel de éxito alcanzado en cuestiones de igualdad de género
por parte de las mujeres en los cuatro aspectos detallados a continuacion.

El indice oscila entre 0,00 (desigualdad absoluta) y 1,00 (igualdad absoluta).

participacion y
oportunidades econémicas

1,00

salud y nivel educativo

supervivencia 7 alcanzado

acceso al
poder politico

pais X

I:I media mundial

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta 1: continuacion)

(a) Haciendo referencia al diagrama, indique el orden (de mayor a menor grado

de igualdad) de los cuatro aspectos con relacion al promedio mundial. [2]
(b) Describa la posicion social de la mujer en el pais X. [3]
(c) Explique la relacion entre la fecundidad y la posicion social de la mujer. [5]
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Desigualdades en riqueza y desarrollo

(a) Indique los tres componentes utilizados para calcular el indice de Desarrollo Humano. [3]

(b) Valiéndose de ejemplos, describa dos factores que provocan desigualdades en paises. [2x2]

(Esta pregunta contintia en la siguiente pdagina)
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(Pregunta 2: continuacion)

(c) Explique de qué modo el comercio y el acceso a los mercados podrian reducir las
desigualdades [5]
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3.  Patrones de calidad ambiental y sustentabilidad

El mapa muestra la distribucion mundial de las zonas con escasez de agua.

Escasez economica de agua

Escasez fisica de agua / Proximo a
escasez fisica de agua

Poca escasez de agua o sin escaza

Sin estimaciones

[Fuente: modificado de Comprehensive Assessment of Water Management in Agriculture 2007. Water for Food, Water for Life:
A comprehensive Assessment of Water Management in Agriculture. London: Earthscan and Colombo: International Water
Management Institute]

(a) Defina escasez fisica de agua. [2]
(b) Defina escasez economica de agua. [2]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta 3: continuacion)
(c) Describa el patron mundial de escasez de agua que se observa en el mapa. [3]
(d) Explique los factores que afectan el acceso a agua potable segura. [5]
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Patrones de consumo de recursos
(a) Defina huella ecologica. [2]
(b) Describa qué se entiende por vision neomalthusiana. [3]

(c) Explique tres ventajas de una estrategia disefiada para reducir el consumo de recursos. [3%x2]
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SECCION B
Conteste una pregunta. Escriba su respuesta en la casilla provista.

5.  “Losintentos gubernamentales de controlar el crecimiento de la poblacion resultan infructuosos.”
Discuta esta afirmacion. [15]

6. “Las causas del cambio climatico global son esencialmente humanas.” Discuta esta afirmacion. /757

7.  Examine por qué la mayoria de los paises quieren reducir su dependencia del petroleo. [15]
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Tronco comun: Patrones y cambios

1.

SECCION A

Poblaciones en transicion

()

(b)

(©)

Haciendo referencia al diagrama, indique el orden (de mayor a menor
grado de igualdad) de los cuatro aspectos con relacion al promedio mundial.

En primera posicion, se encuentran la educacion y la salud con valores
similares [1 punto], seguidas de la economiay la politica [1 punto].

Describa la posicion social de la mujer en el pais X.

Deben describirse brevemente los cuatro aspectos [1 punto], asi como
acompafar dicha descripcion con algunos datos [1punto]. Se otorgara
[1 punto] restante por desarrollar la respuesta; por ejemplo, mediante una
comparacion de los promedios mundiales, una descripcién més detallada de los
cuatro aspectos o por indicar que el acceso de las mujeres al poder politico es
una anomalia.

Explique la relacion entre la fecundidad y la posicion social de la mujer.

Las respuestas deben advertir la relacion inversa entre la posicion social y la
fecundidad: a mayor fecundidad, peor posicion social, 0 a menor fecundidad,
mejor posicién social [1 punto] y seguidamente proporcionar una explicacion
con relacion a factores econémicos (priorizar la carrera profesional ocasiona el
retraso del matrimonio, las ventajas y costos de tener nifios) y/o factores
socioculturales y politicos (tradiciones matrimoniales, religion y uso de
métodos anticonceptivos, niveles de educacion) [4x1 punto]. Se aceptaran
como validas otras sugerencias. En casos excepcionales, la profundidad de la
explicacion puede compensar el nimero de factores considerados.

[2 puntos]

[3 puntos]

[5 puntos]
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Desigualdades en riqueza y desarrollo

()

(b)

(©)

Indique los tres componentes utilizados para calcular el indice de
Desarrollo Humano.

Debe hacerse referencia a la esperanza de vida al nacer, a la alfabetizacién de
adultos (nivel de educacion alcanzado) y a la calidad de vida (INB por persona)
[3%1 punto].

Valiéndose de ejemplos, describa dos factores que provocan desigualdades
en paises.

Deberian describirse dos de los factores siguientes: sexo, grupo étnico,
residencia, educacioén de los padres, ingreso, empleo, tenencia de la tierra
[2x2 puntos]. Se aceptaran como validas otras sugerencias. Para obtener mas
de [3 puntos] debe hacerse referencia a ejemplos a nivel subnacional.

Explique de qué modo el comercio y el acceso a los mercados podrian
reducir desigualdades.

En esta respuesta, se deberia demostrar un conocimiento claro del término
desigualdad [1 punto]. Una explicacion sobre la reduccion de las
desigualdades gracias al comercio deberia hacer algun tipo de mencién a que
un aumento del comercio comporta un aumento de los ingresos y de la
inversion [2 puntos]. De igual manera, la explicacion sobre el acceso a los
mercados deberia mencionar que la eliminacién de tarifas, cuotas u otras
barreras impulsa el comercio [2 puntos]. Las respuestas pueden examinar las
desigualdades a cualquier escala, y serd igualmente aceptable analizarlas entre
paises o dentro de los mismos.

[3 puntos]

[2%2 puntos]

[5 puntos]
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Patrones de calidad ambiental y sustentabilidad

()

(b)

(©)

(d)

Defina escasez fisica de agua.

Se define como el momento en que los recursos hidricos se acercan o han
superado niveles no sustentables [1 punto]. Depende de la demanda de agua
[1 punto] e implica que las regiones aridas no tienen necesariamente escasez
de agua.

Defina escasez econdémica de agua.

Se define como una situacion en la que las condiciones economicas/
institucionales/humanas limitan el acceso al agua [1 punto]. EI agua esta
disponible a escala local, pero no todo el mundo tiene acceso a ella [1 punto].

Describa el patron mundial de escasez de agua que se observa en el mapa.

El mapa muestra la escasez econdmica de agua principalmente en los
tropicos/paises con ingresos mas bajos [1 punto], y la escasez fisica de agua
principalmente en zonas con poca lluvia (desiertos) [1 punto]. Si se hace
referencia a zonas con poca escasez de agua O sin escasez, se obtendra
[1 punto].

Explique los factores que afectan el acceso a agua potable segura.

En la respuesta, se debe demostrar que se entiende lo que significa agua
potable segura [1punto]. Dependiendo de la escala considerada, los
principales factores serian el aumento de la poblacion, el incremento del
consumo de agua per capita y la falta o fallos en la gestion del agua, aunque
también podrian mencionarse otros posibles factores (cambio climatico
mundial, desarrollo de infraestructuras) [2x2 puntos]. Se pueden considerar
otros factores validos.

[2 puntos]

[2 puntos]

[3 puntos]

[5 puntos]
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Patrones de consumo de recursos

()

(b)

(©)

Defina huella ecoldgica.

Puede definirse, a grandes rasgos, como la medicion tedrica de la cantidad de
tierra y agua que necesita una poblacion para producir los recursos que
consume [1 punto] (y para absorber sus desechos) con la tecnologia imperante
[1 punto].

Describa qué se entiende por vision neomalthusiana.

La respuesta deberia describir un crecimiento de la poblacion que supera la
disponibilidad de recursos [1 punto], limitando asi el desarrollo econémico
[1 punto]. Se otorgara [1punto] a cualquier otro argumento véalido o al
desarrollo de la respuesta, como una referencia al Club de Roma o al modelo
contemplado en los Limites del Crecimiento, o un ejemplo de un pais que sufra
graves presiones demograficas. Si solamente se describe la teoria original de
Malthus, que relaciona la poblacion con los alimentos, la respuesta no obtendra
mas de [1 punto].

Explique tres ventajas de una estrategia disefiada para reducir el consumo
de recursos.

Se requieren tres ventajas distintas y claramente definidas de una estrategia
[3x2 puntos]. Pueden ser ambientales, sociales o econdmicas, o cualquier
combinacién de éstas, y deberan explicarse, no sélo describirse, para obtener
toda la puntuacién de la pregunta.

[2 puntos]

[3 puntos]

[3%2 puntos]
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SECCION B

“Los intentos gubernamentales de controlar el crecimiento de la poblacion
resultan infructuosos.” Discuta esta afirmacion.

Esta pregunta puede abordarse de muchas formas. La mayoria de las respuestas
probablemente evallen tanto politicas pronatalistas como antinatalistas, aunque es
igualmente aceptable concentrarse Unicamente en una de ellas, siempre y cuando se
discutan varios ejemplos o estrategias.

La discusion de una politica pronatalista puede considerar incentivos como los
subsidios familiares o las desgravaciones fiscales, la publicidad, el fomento de la
inmigracion o el levantamiento de restricciones.

La discusién de una politica antinatalista puede considerar politicas directas (el
control de la fecundidad mediante coaccion o persuasion, el aborto o la
esterilizacion) y/o politicas indirectas (la disminucion de la fecundidad gracias a la
mejor posicion social de las mujeres, el control de la natalidad, el retraso del
matrimonio, la prohibicion de la poligamia, la atencidén sanitaria primaria, los
incentivos financieros). Los gobiernos pueden influir en el crecimiento de la
poblacién mediante diversas politicas migratorias.

Las respuestas que evallen si los intentos gubernamentales resultan infructuosos o no
probablemente recibiran una calificacion entre las bandas E / F.

La puntuacion debe ser de acuerdo con las bandas de calificacion.

“Las causas del cambio climatico global son esencialmente humanas.” Discuta
esta afirmacion.

La pregunta esta formulada de tal forma que se da por supuesto el calentamiento
global, aunque expresa incertidumbre sobre su origen.

Las respuestas deberian describir las principales causas humanas del calentamiento
global (aumento de los gases de efecto invernadero y particulas (aerosoles)
procedentes de la industrializacion, usos del suelo, transporte, ganaderia) y explicar
el agravamiento del efecto invernadero.

También cabria esperar la descripcion de explicaciones naturales alternativas sobre el
cambio climatico global: rayos cosmicos, ciclos solares (ciclos de manchas solares),
variaciones orbitales (ciclo de Milankovitch), volcanismo.

Es posible que algunos alumnos consideren las distintas causas de los cambios
climaticos a corto y largo plazo.

Si solamente se consideran los factores humanos, la respuesta no obtendra una
calificacion superior a la banda C.

Las respuestas que encuentren un equilibrio en los argumentos probablemente
recibiran una calificacion entre las bandas E / F.

La puntuacion debe ser de acuerdo con las bandas de calificacion.

[15 puntos]

[15 puntos]
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Examine por queé la mayoria de los paises quieren reducir su dependencia del
petroleo.

Es probable que se incluyan algunos comentarios, a modo de introduccion, sobre el
grado de dependencia del petréleo (proporcion con respecto al total de energias) y/o
el reconocimiento de que es un recurso limitado.

Las respuestas deberian examinar diversos motivos que expliquen la voluntad de
reducir la dependencia del petroleo. Entre ellas podrian incluirse:

geopoliticos — inseguridad con respecto a los suministros (p.ej., la dependencia de
EE. UU. de un Oriente Medio inestable, Venezuela), la reduccion de las fuentes
internas (EE. UU. Mar del Norte);

econdmicos — el costo cada vez més alto del petréleo (posiblemente se puedan
mencionar algunos datos, como los cambios en el precio del barril);
medioambientales — preocupacion por la contribucién del petréleo al
calentamiento global, mayor concienciacién publica sobre el dafio al
medioambiente, el Tratado de Kioto;

fuentes de energia alternativa — competencia de estas fuentes a medida que
disminuyen sus precios.

Las respuestas mas acertadas, que obtendran una calificacion entre las bandas E / F,
incluiran la mayoria de los motivos mencionados anteriormente, aunque no es
necesario examinarlos todos con igual exhaustividad.

La puntuacion debe ser de acuerdo con las bandas de calificacion.

[15 puntos]
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Conteste a tres preguntas. Debe seleccionar cada pregunta de un tema opcional distinto (no responda a
dos preguntas del mismo tema opcional).

Deberan usarse estudios de caso y ejemplos para ilustrar las respuestas cuando sea posible, y donde
corresponda, mapas y diagramas bien dibujados y de tamario adecuado.

Tema opcional A — Agua dulce — cuestiones y conflictos

1.  El mapa muestra la ubicacion de la represa de Danjiangkou en el rio Han en China.
Las graficas muestran las cargas sedimentarias en tres lugares (A, B, C) rio abajo de la

represa.
Rio
A Yangtsé
Rep.resa de oHuangzhang Xiantao
Danjlangk}\
Flujo del agua
0 80 km
[
6 A 6 B 6 C

ER 25 g 251 8
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1 : 7 g =

L | AN

£ 2 = 2 £ 24

E E E

< < <

g 1 B 1 g1

S O &

0 4 0 LA LIS B B L BN B B B 0 1 T T T T [ T T T T]
1960 1970 1980 1960 1970 1980 1960 1970 1980
Afio Ao Afio
[Fuente: Nick Middleton (1999), The Global Casino, Arnold]
(@) (1) Indique el afo en que se produjo la mayor carga sedimentaria. [1 punto]
(i1)) Indique el volumen de carga sedimentaria de ese afio en Huangzhang. [1 punto]

(b) Identifique tres formas de transporte de la carga sedimentaria de un rio y describa
brevemente una de ellas. [3 puntos]

(Esta pregunta continua en la pagina siguiente)
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(Pregunta 1: continuacion)

(©)

(d)

Haciendo referencia al mapa y a las graficas, explique de qué modo la
construccion de la represa de Danjiangkou ha repercutido en las cargas
sedimentarias a lo largo del rio Han. [5 puntos]

Examine las influencias de los factores fisicos y de las actividades humanas en

la inundacion concreta de un rio. [10 puntos]

(Este tema opcional continua en la pagina siguiente)

Véase al dorso
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(Tema opcional A: continuacion)

2.  La grafica muestra la oferta y la demanda de agua en un pais no identificado desde
1990 a 2015.

2000
1800
1600 -
1400
1200 -
1000 1
800——""/"""""/,,__QEEE———““’————————_
600

400 -

200

0 I I I T 1
1990 1995 2000 2005 2010 2015

Afo

afno

Escasez

Millones de metros cubicos al

[Fuente: adaptado de una version editada de Water Pollution Control — A Guide to the Use of Water Quality Management Principles

(2)

(b)

(©)

(d)

(1997), OMS/UNEP]

Describa la tendencia con respecto a la escasez de agua entre 1990 y 2015 que se
desprende de la grafica.

Sugiera posibles motivos que expliquen los cambios en la oferta entre 1990 y
2015 observados en la grafica.

Analice dos demandas de agua que entren en conflicto en una cuenca fluvial
concreta.

Haciendo referencia a uno o mas ejemplos, examine los efectos ambientales de
la abstraccion de aguas subterraneas y la irrigacion.

[2 puntos]

[2 puntos]

[6 puntos]

[10 puntos]
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Tema opcional B — Océanos y sus franjas costeras

3.

Si decide contestar esta pregunta, utilice el mapa que encontrard en la pagina 2 del
cuadernillo de consulta.

El mapa muestra la edad de la corteza oceanica.

(@)

(b)

(©)

(d)

Haciendo referencia al mapa, identifique el tipo de limite de placa que se observa
en el mapa en:

i A,
(i) B.
Indique la edad de la corteza oceéanica en C del mapa.

Utilizando tnicamente un diagrama anotado, explique por qué la edad de
la corteza ocednica cambia a medida que nos distanciamos de las dorsales
oceanicas.

Haciendo referencia a paises concretos, discuta los conflictos geopoliticos que
surgen a raiz de las zonas oceanicas.

[2 puntos]

[2 puntos]

[6 puntos]

[10 puntos]

(Este tema opcional continua en la pagina siguiente)

Véase al dorso
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(Tema opcional B: continuacion)

4.

Si decide contestar esta pregunta, utilice el mapa que encontrard en la pagina 3 del
cuadernillo de consulta.

El mapa muestra la amenaza estimada para los arrecifes de coral en el sudeste asiatico.

(a) Describa el patron de amenaza a los arrecifes de coral que se observa en el mapa
del sudeste asiatico.

(b)  Explique tres impactos socioecondémicos derivados de la pérdida de los sistemas
de arrecifes de coral y manglares.

(c) Utilizando un estudio de caso, evalte las estrategias de gestion adoptadas para
solucionar las presiones sobre una costa determinada.

[4 puntos]

[6 puntos]

[10 puntos]
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Tema opcional C — Ambientes extremos

5.  La gréfica siguiente muestra el retroceso (con respecto a la altitud) y la superficie del
glaciar de Santa Rosa en Pert.

(a)

(b)

(©)

4300 1

4200 -+

4100

4000

Altitud (m)

3900

3800 1979 Superficie del glaciar
1995

3600

1970 1980 1990 2000
Ano

3700

[Fuente: Comunicacion nacional de Peru con la UNFCCC2001]

Haciendo referencia a la gréfica, describa los cambios ocurridos en el frente del
glaciar de Santa Rosa entre 1970 y 2000. [4 puntos]

Explique los procesos que intervienen en el avance y retroceso de los glaciares. [6 puntos]

Discuta los principales problemas ambientales provocados por el turismo en un

ambiente extremo. [10 puntos]

(Este tema opcional continua en la pagina siguiente)

Véase al dorso
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(Tema opcional C: continuacion)

6.

Si decide contestar esta pregunta, utilice los mapas que encontrard en las paginas 4 y
5 del cuadernillo de consulta.

Los mapas muestran la densidad de la poblacion mundial y la ubicacion de los
ambientes calidos y aridos.

(@) Con la ayuda de los dos mapas, describa la densidad de poblacion de las areas
calidas y aridas.

(b) Explique de qué modo y por qué los siguientes factores pueden influir en la
densidad de poblacion de las areas célidas y aridas:
« condiciones desfavorables,
+ falta de accesibilidad.

(c) Utilizando ejemplos, examine de qué modo los ambientes extremos ofrecen
tanto retos como oportunidades para la extraccion de minerales.

[4 puntos]

[6 puntos]

[10 puntos]
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Tema opcional D — Amenazas y desastres — evaluacion de riesgo y respuestas humanas

7.  Lagréfica muestra el nimero de personas y el porcentaje de la poblacion total expuesto
a sequias en distintos paises en un afio medio.
N° de personas expuestas % de la poblacion nacional expuesto
a sequias en un afio medio a sequias en un afio medio
Ne de personas
(milliones) 3_0 25 2_0 1_5 1_0 5 0 5 1_0 1_5 ZQ 2_5 Porcentaje
—— : : : : : : : : : ———
Indonesfia M [rak
 China l Ecuador !
Afghanistan :
Sri Larika
Indones;ia
Filipias ] Microneéia
Vigtnam Vibuti
Nigeria Eritrea
Meéxico Cuba
Bangladesh Costa Rica
§ Iran [ Filipinas
Irak Senégal
olombia Colombia
Tailandia Zambid
[Fuente: Reducing Disaster Risk — UNDP/BCPR, UNEP/GRID-Ginebra]
(a) Describa brevemente dos patrones distintos que se desprenden de los datos de
la grafica. [2+2 puntos]
(b)  Explique los motivos de la materializacion y la gravedad de un episodio concreto
de sequia que haya estudiado. [6 puntos]
(c) Valiéndose de ejemplos, examine por qué los impactos geograficos de los
desastres varian en el espacio y en el tiempo. [10 puntos]

(Este tema opcional continua en la pagina siguiente)

Véase al dorso
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(Tema opcional D: continuacion)

8.  El diagrama muestra algunos de los factores que influyen sobre la vulnerabilidad a las
amenazas.

Fisico
(p-ej.,
asentamientos
en areas

de riesgo
ambiental)
Social
(p-ej. organizacion Ambiental
social débil) (p-¢j. deforestacion)

<Vulnerabilidad

Econdémico
(p.¢j. falta de
ahorros)

ducacién /
Informacion
(p.¢j. factor A

[Fuente: Richard Rhoda y Tony Burton. Mexico: A geographic perspective, sombrero books (2009)]

(a) Sugiera qué podria ser el factor A del diagrama. [1 punto]

(b) Explique de qué modo dos de los demas factores que se observan en el diagrama
influyen sobre la vulnerabilidad a las amenazas. [2+2 puntos]

(c) Analice por qué es posible que las comunidades subestimen la probabilidad de
que ocurra un acontecimiento de impacto ambiental. [5 puntos]

(d) Elija una o0 mas amenazas y examine como se estiman la probabilidad y el
posible impacto de un acontecimiento de impacto ambiental. [10 puntos]



-11- SPEC/3/GEOGR/HP2/SPA/TZ0/XX/Q

Tema opcional E — Ocio, deporte y turismo

9. El diagrama muestra la jerarquia de los espacios abiertos de una ciudad.

acion

Mayor tamaio del lugar / variedad de instalaciones / zona de capt

PARQUE RURAL
(PARQUE QUE SE PUEDE
VISITAR EN UN DiA DESDE
UNA CIUDAD)

PARQUES URBANOS
(PARQUES DE RECREACION
[URBANOS Y PARQUES PATRIMONIO

DE LA HUMANIDAD URBANOS)

PARQUES DE BARRIO

PARQUES LOCALES Y ESPACIOS
ABIERTOS

oleqen ; 1e3oy [e peprwurxold ; orownu J0AejA

N

[Fuente: Adapted from Dundee City Council, Leisure and Communities Department http://www.dundeecity.gov.uk/openspace/main.htm]

7

VNVAaUN NOISIAOYd

TVOO'T NOISIAOYd

(a) Haciendo referencia al diagrama, mencione dos diferencias que esperaria
encontrar entre los “parques locales y espacios abiertos” y un “parque rural”.

[2+2 puntos]

(b) Explique tres motivos por los que es importante que los planificadores urbanos
incluyan suficientes espacios abiertos para los habitantes de las ciudades.

[6 puntos]

(c) Haciendo referencia a una zona urbana concreta, examine los factores que han
influido en la ubicacioén y distribucion de las instalaciones recreativas que no
sean espacios abiertos.

[10 puntos]

(Este tema opcional continua en la pagina siguiente)

Véase al dorso
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(Tema opcional E: continuacion)

10. Si decide contestar esta pregunta, utilice el diagrama que encontrara en la pagina 6
del cuadernillo de consulta.

La grafica muestra el nimero de llegadas de turistas internacionales entre 1950-2020.

(a) Indique en qué afio se superd por primera vez los 400 millones de llegadas de
turistas internacionales a Europa. [1 punto]

(b) Describa la tendencia con respecto a las llegadas de turistas internacionales en la
region de Asia Oriental / Pacifico que se observa en la gréfica. [3 puntos]

(c) Sugiera tres posibles motivos del descenso del nimero total de llegadas de
turistas internacionales en todo el mundo. [6 puntos]

(d) Haciendo referencia a uno o mas ejemplos concretos, examine por qué algunos
paises han invertido en el turismo para fomentar el desarrollo. [10 puntos]
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Tema opcional F — La geografia de la alimentacion y la salud

11. (a) Definaelindicadorde salud EVAS y explique en qué se diferencia de la esperanza
de vida. [2+2 puntos]

(b) Analice las ventajas y los inconvenientes de otros dos indicadores utilizados
para medir la salud de la poblacion. [3+3 puntos]

(c) Discuta las relaciones entre prosperidad econdmica y salud. [10 puntos]

(Este tema opcional continua en la pagina siguiente)

Véase al dorso
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12. Las graficas muestran el consumo medio diario de calorias por persona.

Diagrama A - Paises “ricos” 1970

Proteina
374

Diagrama B - Paises “ricos” 2000

Proteina
389

Carbohidratos Carb(])gi)dgratos
1858
Grasa
Grasa
910 1057
Consumo total de calorias 3142 Consumo total de calorias 3255
Diagrama C - Paises “pobres”* 1970 Diagrama D - Paises “pobres” 2000
. Proteina
Proteina
197 268
Grasa
) Carbohidratos 554
Carbohidratos 1860
1652

Consumo total de calorias 2135

Consumo total de calorias 2682

[Fuente: Oficina de estadistica de la FAO]

*  Paises ricos y pobres segun la clasificaciéon de la FAO

Consulte las graficas.

(1) Mencione dos cambios en el consumo de calorias de los paises pobres de

1970 a 2000.

(i1) Mencione dos diferencias entre el consumo de calorias en los paises pobres

y en los paises ricos en 2000.

Explique por qué ha aumentado la disponibilidad de alimentos en algunas zonas

del mundo.

Evalue la sustentabilidad de los sistemas agricolas modernos.

[2 puntos]

[2 puntos]

[6 puntos]

[10 puntos]
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Tema opcional G — Ambientes urbanos

13. Sidecide contestar esta pregunta, utilice los mapas que encontrara en las paginas 8 y
9 del cuadernillo de consulta.

Los mapas muestran Clermont-Ferrand en Francia en 1979 y 2003.

(@) (1) Defina el término suburbanizacion. [2 puntos]
(i1))  Valiéndose de la informacion del mapa, describa brevemente dos procesos,

excluida la suburbanizacidon, que hayan ocasionado el crecimiento de /2 puntos]
Lempdes.

(b) Valiéndose de la informacion del mapa, sugiera tres motivos que expliquen por
qué se ha creado un area industrial en el punto A (054113) del mapa de 2003. [6 puntos]

(c) Examine el patron de marginacion urbana en una ciudad de su eleccion. [10 puntos]
14. Si decide contestar esta pregunta, utilice la fotografia que encontrara en la pagina 10

del cuadernillo de consulta.

La fotografia muestra el Paseo de la Reforma, una de las calles mas importantes de la
Ciudad de México.

(a) Valiéndose de la informacion de la fotografia, describa dos tipos de estrés
ambiental que podrian afectar a la poblacion de la Ciudad de México. [2+2 puntos]

(b) Identifique tres caracteristicas del Paseo de la Reforma que podrian afectar a su
microclima urbano y explique sus efectos. [6 puntos]

(c) “Las ciudades nunca pueden ser sustentables.” Discuta esta afirmacion haciendo
referencia a un estudio de caso. [10 puntos]
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Conteste a dos preguntas. Debe seleccionar cada pregunta de un tema opcional distinto (no responda a
dos preguntas del mismo tema opcional).

Deberan usarse estudios de caso y ejemplos para ilustrar las respuestas cuando sea posible, y donde
corresponda, mapas y diagramas bien dibujados y de tamario adecuado.
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Map 2: En 2003
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[Fuente: Extracto de un mapa de Clermont-Ferrand realizado por IGN (2003)]
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Tema opcional A — Agua dulce — cuestiones y conflictos

1.

(@)

(b)

(©)

(d)

(1) Indique el afio en que se produjo la mayor carga sedimentaria.
1958 [1 punto].

(i) Indique el volumen de carga sedimentaria de ese afio en
Huangzhang.

Se aceptaran respuestas entre 3,7 — 3,8 kg/m®, ambas inclusive. Deben
expresarse las unidades [1 punto].

Identifique tres formas de transporte de la carga sedimentaria de un rio y
describa brevemente una de ellas.

Las respuestas mas probables son solucion, suspension y carga de fondo (aunque
es igualmente aceptable que los alumnos identifiguen mas de un tipo de
movimiento de carga de fondo). Se otorgara [1 punto] por dos formas correctas,
[2 puntos] por tres formas correctas, y el [1 punto] restante se dard en caso de
que se realice una buena descripcién de una de ellas.

Haciendo referencia al mapa y a las gréficas, explique de qué modo la
construccion de la represa de Danjiangkou ha repercutido en las cargas
sedimentarias a lo largo del rio Han.

Los alumnos probablemente describan que, tras la construccion de la represa,
disminuyd la carga sedimentaria [1 punto] y que los flujos de sedimentos se
volvieron menos variables [1 punto]. Se otorgara un tercer punto [1 punto] por
advertir que o bien la carga sedimentaria o su variabilidad disminuyé mas en los
lugares préximos a la represa que rio abajo. Los ultimos [2 puntos] se otorgaran
en caso de que se expliquen dichas tendencias o patrones, haciendo referencia,
por ejemplo, a la reduccion en el caudal pico tras la construccion de la represa o
al impacto de la represa como trampa de sedimentos.

También se aceptaran otras explicaciones correctas.

Examine las influencias de los factores fisicos y de las actividades humanas
en la inundacion concreta de un rio.

Tanto los factores fisicos (el tamafio y la forma de la cuenca hidrogréfica,
la cantidad e intensidad de las precipitaciones) como las actividades humanas
(el despeje del terreno, la ubicacién de viviendas, la construccién de represas,
las defensas contra inundaciones) influyen en las inundaciones, aunque el peso
dado a estos factores varia segun la inundacion elegida.

Las respuestas que examinen una inundacién concreta probablemente obtengan
una banda D o superior.

No es necesario examinar los factores fisicos y las actividades humanas con
igual exhaustividad. Las respuestas que consideren ambos aspectos de la
pregunta con cierto detalle probablemente reciban una calificacion entre las
bandas E/F.

Las respuestas deben examinar una inundacion concreta, a cualquier escala.

La puntuacion debe ser de acuerdo con las bandas de calificacion.

[1 punto]

[1 punto]

[3 puntos]

[5 puntos]

[10 puntos]
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Describa la tendencia con respecto a la escasez de agua entre 1990 y 2015
que se desprende de la grafica.

La escasez de agua va en aumento [1 punto], pero a un ritmo decreciente desde
2000 [1 punto]. Para obtener la puntuacion maxima, se deben dar datos.

Sugiera posibles motivos que expliquen los cambios en la oferta entre 1990
y 2015 observados en la gréfica.

Entre los posibles motivos, se encuentran la mayor abstraccion de aguas
subterraneas como resultado de nuevos pozos, el aumento del agua en depdsitos
como embalses y de plantas desalinizadoras. No se aceptarad la sugerencia de
que el aumento en la oferta se debe al aumento de precipitaciones, puesto que
este hecho no produciria una tendencia tan uniforme en el periodo de tiempo
determinado. Se dara [1 punto] por motivo valido hasta un total de dos puntos.

Analice dos demandas de agua que entren en conflicto en una cuenca
fluvial concreta.

La competencia por el agua es intensa en muchas cuencas fluviales.
Cabe esperar que los alumnos analicen dos categorias amplias de demanda
(como residencial, industrial, agricola) y no dos demandas demasiado concretas.
Este ultimo enfoque penalizaria al alumno en el contexto de la pregunta.
Se otorgara [1 punto] por identificar claramente dos demandas que entren en
conflicto y [1 punto] por identificar una cuenca fluvial concreta. Los restantes
[4 puntos] se reservaran para el analisis de las demandas en conflicto. No es
necesario analizar las dos demandas con la misma exhaustividad, pero la
respuesta debe comparar o contrastar ciertos elementos para obtener [4 puntos].

Haciendo referencia a uno o mas ejemplos, examine los efectos
ambientales de la abstraccion de aguas subterréneas y la irrigacion.

Existen numerosos efectos ambientales asociados con la abstraccion e irrigacion
de aguas subterraneas. La abstraccion de aguas subterraneas puede provocar el
descenso del nivel de la capa freatica, incursiones de agua salada en lugares
préximos a la costa y, en casos extremos, el hundimiento del terreno.
Los efectos de la irrigacion pueden incluir la salinizacion, el escurrimiento de
productos agroquimicos, la contaminacion de las aguas subterraneas y una
mayor probabilidad de eutrofizacion de lagos, rios y humedales. También se
aceptaran otras ideas correctas. Los alumnos deben examinar diferentes efectos,
siendo igualmente aceptables los efectos positivos y los negativos.

No es necesario examinar la abstraccion de aguas subterraneas y la irrigacion
con igual exhaustividad. Las respuestas que consideren ambos aspectos de la
pregunta con cierto detalle probablemente obtengan puntuaciones ubicadas en
las bandas E/F.

Las respuestas que utilicen un ejemplo o ejemplos adecuados probablemente
reciban una calificacion de la banda D o superior.

La puntuacion debe ser de acuerdo con las bandas de calificacion.

[2 puntos]

[2 puntos]

[6 puntos]

[10 puntos]
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Tema opcional B — Oceéanos y sus franjas costeras

3. (@

(b)

(©)

(d)

Haciendo referencia al mapa, identifique el tipo de limite de placa que se
observa en el mapa en:

i A
(i) B.

El tipo de limite en A es constructivo o divergente [1 punto] y en B es
destructivo o convergente (se aceptard subduccion, pero no zona de colision)
[1 punto].

Indique la edad de la corteza oceanica en C del mapa.

La edad de la corteza en C es de entre 141,9 y 156,8 [1 punto] millones de afios
AP [1 punto]. Cualquier cifra dentro de este rango es aceptable. Sélo las
respuestas situadas dentro de este rango obtendran el segundo punto.

Utilizando Unicamente un diagrama anotado, explique por qué la edad de
la corteza oceanica cambia a medida que nos distanciamos de las dorsales
oceanicas.

Los alumnos deben utilizar un diagrama anotado para responder a esta pregunta.
No se puntuara ninguna informacion escrita por separado debajo del mapa a
menos que esté claramente relacionada con él a través de flechas o de una
leyenda. En general, se otorgaran [3 puntos] por la calidad y adecuacion del
diagrama y [3 puntos] por la calidad de las anotaciones. Este equilibrio entre
diagrama y anotaciones puede ajustarse, si cualquiera de las dos partes es de
excepcional calidad. En las buenas respuestas, las anotaciones incluirdn que la
nueva corteza creada en los limites de placa constructivos se aleja de estos
limites como parte del proceso de expansién del fondo oceanico. La edad de la
corteza aumenta con la distancia a consecuencia de este proceso divergente.

Haciendo referencia a paises concretos, discuta los conflictos geopoliticos
gue surgen a raiz de las zonas oceéanicas.

A medida que las poblaciones y la demanda de recursos son cada vez mayores,
y a medida que aumenta el nivel de vida, cada vez se ejerce méas presion sobre la
periferia, las zonas limitrofes y la propiedad de las zonas oceadnicas. En muchas
zonas del mundo surgen conflictos a consecuencia de disputas por territorios
oceanicos. Dichos conflictos pueden ser producto de derechos de soberania,
necesidad de recursos, superioridad militar, situacion historica o cualquier otro
motivo que se considere valido. En algunos casos, esto puede perjudicar a los
paises no aliados a un grupo concreto o a aquellos que son miembros de un
acuerdo econdmico, lo cual puede ser causa de empobrecimiento para ciertos
paises o de tensiones. Las respuestas bien argumentadas probablemente reciban
una calificacion ubicada entre las bandas E/F.

La puntuacion debe ser de acuerdo con las bandas de calificacion.

[2 puntos]

[2 puntos]

[6 puntos]

[10 puntos]
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Describa el patron de amenaza a los arrecifes de coral que se observa en el
mapa del sudeste asiatico.

Las mayores amenazas parecen estar concentradas alrededor de las islas/masas
continentales mas grandes, por ejemplo alrededor de la costa de Filipinas o las
principales islas de Indonesia [2 puntos].

Las amenazas de menor importancia se encuentran en zonas mas aisladas. Entre
dichas zonas, se pueden mencionar las islas Andaman, el archipiélago al este de
Vietnam o el archipiélago mas oriental de Filipinas en el Océano Pacifico
[2 puntos].

Para obtener la puntuacion mas alta el alumno debe hacer una descripcion del
patron general y no un simple listado.

Explique tres impactos socioecondémicos derivados de la pérdida de los
sistemas de arrecifes de coral y manglares.

Entre los impactos, se pueden mencionar la reduccion de la poblacion de peces a
causa de la pérdida de biodiversidad, la desaparicion del turismo debido a la
destruccion de los corales, la reduccion de la poblacion de mariscos y el
aumento de la vulnerabilidad a las inundaciones de las poblaciones costeras a
consecuencia de la pérdida de los manglares. Tanto los arrecifes como los
manglares protegen las zonas costeras de la erosion, y su desaparicion o
degradacion podria repercutir en las playas y en la superficie agricola ubicada
bajo el nivel del mar. Gestionados de forma sustentable, los manglares son una
valiosa fuente de madera y carbon. Con frecuencia, las comunidades méas pobres
explotan los ecosistemas de manglares y de arrecifes de coral, siendo estos
grupos mas vulnerables los que mas sufren el impacto socioeconémico.
También se aceptaran otros impactos socioecondémicos que se consideren
correctos. Se otorgardn [2 puntos] por cada impacto valido, siempre que se dé
una explicacién razonable.

Utilizando un estudio de caso, evalUe las estrategias de gestion adoptadas
para solucionar las presiones sobre una costa determinada.

La variedad de ejemplos es muy amplia. Las estrategias pueden ir desde las que
protegen las costas de la erosion, hasta los parques o reservas marinos, o la
implementacion de politicas para gestionar el retroceso de las costas.
Las estrategias pueden incluir la gestion dura o blanda, o la revitalizacion de los
arrecifes de coral o de los manglares mediante técnicas innovadoras. Sea cual
fuere el estudio de caso elegido, deben indicarse claramente las presiones, asi
como las estrategias adoptadas como respuesta a las mismas. Las respuestas que
incluyan una evaluacion clara de las estrategias de gestion adecuadas de una
costa determinada obtendran probablemente una calificacion ubicada entre las
bandas E/F. Las respuestas que no hagan referencia a un estudio de caso
concreto seran de alcance limitado y obtengan un maximo de la banda D.

La puntuacion debe ser de acuerdo con las bandas de calificacion.

[4 puntos]

[6 puntos]

[10 puntos]
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Tema opcional C — Ambientes extremos

5.

()

(b)

(©)

Haciendo referencia a la grafica, describa los cambios ocurridos en el frente
del glaciar de Santa Rosa entre 1970 y 2000.

El glaciar ha retrocedido durante este tiempo [1 punto]. El ritmo del retroceso
es cada vez mayor [1 punto] y existe una anomalia (de 1977 a 1979) que
muestra una expansion del glaciar [1 punto]. Se otorgard [1 punto], si se
proporcionan datos que respalden la respuesta.

Explique los procesos que intervienen en el avance y retroceso de los
glaciares.

Avance: Cuando las entradas, como la nieve y las avalanchas, en la zona de
acumulacién son mayores que el ritmo de derretimiento en la zona de ablacién
[3 puntos].

Retroceso: Cuando las entradas, como la nieve y las avalanchas, en la zona de
acumulacion son menores que el ritmo de derretimiento [3 puntos].

La distribucion de la nota entre el avance Yy el retroceso puede variar ligeramente
a discrecion del examinado, si las respuestas examinan uno de los dos aspectos
con mas detalle. Por ejemplo, algunas respuestas pueden tener en cuenta los
efectos estacionales o el cambio climético.

Se aceptara el uso de diagramas anotados en lugar de una explicacion escrita.

Discuta los principales problemas ambientales provocados por el turismo en
un ambiente extremo.

Entre los problemas asociados con el turismo, se pueden mencionar el impacto
sobre los movimientos de masa y la erosion, la degradacion del terreno,
la pérdida de biodiversidad, una mayor vulnerabilidad a las amenazas, cambios
estéticos, el uso del agua, la contaminacién o la eliminacién de residuos.
La respuesta puede hacer referencia a los aumentos estacionales de poblacion
que provocan una mayor demanda de servicios, asi como a la expansion de los
asentamientos humanos.

Segun el lugar elegido, s6lo algunos de estos problemas pueden ser relevantes.
Tanto las respuestas que discutan detalladamente un ndmero limitado de
problemas como las respuestas que discutan una mayor variedad de problemas

de forma menos exhaustiva pueden obtener la nota maxima.

La puntuacion debe ser de acuerdo con las bandas de calificacion.

[4 puntos]

[6 puntos]

[10 puntos]
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(@) Con la ayuda de los dos mapas, describa la densidad de poblacion de las

(b)

(©)

areas calidas y aridas.

Por lo general, las zonas calidas y aridas tienen una densidad de poblacion baja
[1 punto]. Las menores densidades de poblacion estan situadas en las zonas
calidas y aridas de mayor extension, como el Sahara central o el centro de
Australia [1 punto]. Las densidades de poblacién mas altas de las zonas célidas
y &ridas se encuentran en las regiones costeras [1 punto] o proximas a grandes
rios [1 punto].

Explique de qué modo y por qué los siguientes factores pueden influir en la
densidad de poblacion de las areas célidas y aridas:

Condiciones desfavorables: Pueden ser debidas a varias causas, entre ellas la
falta de agua (para beber, lavar o cocinar), temperaturas extremas, viento o
exposicion [3 puntos].

Falta de accesibilidad: Dificultad para acceder a servicios, tales como
instalaciones médicas y educativas, transporte 0 comunicaciones. La dificultad
para importar y exportar productos provoca la falta de fuentes de empleo
[3 puntos].

También se consideraran otros motivos relevantes.

Utilizando ejemplos, examine de qué modo los ambientes extremos ofrecen
tanto retos como oportunidades para la extraccion de minerales.

Las respuestas posibles son varias, segun los minerales que se examinen.
Las oportunidades y las ventajas resultantes pueden ser a nivel local, nacional o
internacional. La extraccién de minerales puede producir ventajas econdémicas,
sociales y politicas. Las oportunidades y retos pueden estar influidos por los
mercados, la demanda, la competencia, la tecnologia existente y las posibles
innovaciones futuras.  Entre los retos, se encuentran superar la poca
accesibilidad, las restricciones ambientales, la inversion necesaria, las
condiciones desfavorables, las fluctuaciones en las condiciones econémicas
y politicas.

No es necesario examinar los retos y las oportunidades con igual exhaustividad.
Los ejemplos son un requisito especifico de la pregunta y seran necesarios para
obtener una puntuacion ubicada en la banda D o superior.

La puntuacion debe ser de acuerdo con las bandas de calificacion.

[4 puntos]

[6 puntos]

[10 puntos]
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Tema opcional D — Amenazas y desastres — evaluacion de riesgo

7.

(@)

(b)

(©)

Describa brevemente dos patrones distintos que se desprenden de los datos
de la gréfica.

Se otorgaran [2 puntos] por la descripcidn breve de cada patron, que debe incluir
datos. En la gréfica, se observan varios patrones. EI numero de personas
expuestas a la sequia en un afio medio tiende a ser mayor en paises mas poblados
como India, Indonesia y China. Los paises con mayores porcentajes de
poblacion nacional expuesta a la sequia en todos los afios suelen tener una
poblacién y un area relativamente pequefias, aunque Indonesia es la clara
excepcién. Se aceptaran dos patrones distintos que sean validos.

Explique los motivos de la materializacion y la gravedad de un episodio
concreto de sequia que haya estudiado.

Se otorgara [1 punto] por la identificacién de cuando y dénde se produjo un
episodio concreto de sequia y [1 punto] mas por describir su gravedad.
Los [4 puntos] restantes seran para la explicacion de por qué ocurrio dicho
episodio y las razones de su gravedad. Sélo se otorgaran [4 puntos] si se
explican ambos, aunque no es necesario hacerlo con igual exhaustividad.

Las respuestas que no examinen un episodio concreto de sequia no recibiran mas
de [3 puntos].

Valiéndose de ejemplos, examine por qué los impactos geogréaficos de los
desastres varian en el espacio y en el tiempo.

Existen muchos factores que explican por qué los impactos de los desastres
varian en el espacio y en el tiempo, y se espera que los alumnos incluyan varias
ideas en sus respuestas.

Los impactos de los desastres dependen del tipo de proceso que los
desencadenan. Por ejemplo, una sequia tiene impactos muy distintos, en el
tiempo y en el espacio, a una erupcion volcénica. Los impactos de los desastres
no solo estan determinados por las caracteristicas de la catastrofe, sino también
por las caracteristicas de la poblacion y de la actividad economica de la
zona afectada. La vulnerabilidad de la poblacion varia en el espacio y también
en el tiempo. Los impactos se reducen si los planes de respuesta, previamente
bien ensayados, funcionan con efectividad. Por otro lado, los impactos pueden
aumentar si se ignoran los primeros signos de la proximidad de un desastre.
En el caso de un desastre de una determinada magnitud, se suele argumentar que
en los paises econdmicamente menos desarrollados se perderan mas vidas,
pero el valor de los dafios materiales serd& menor que en los paises mas
desarrollados. Se aceptaran otras ideas correctas.

No es necesario examinar las variaciones espacio-temporales de igual forma.
Las respuestas que tengan en cuenta ambos aspectos de la pregunta con cierto
detalle posiblemente reciban calificaciones ubicadas entre las bandas E/F.

Esta pregunta requiere el uso de ejemplos, que seran indispensables para obtener
una puntuacion ubicada en la banda D o superior.

La puntuacion debe ser de acuerdo con las bandas de calificacion.

[2+2 puntos]

[6 puntos]

[10 puntos]
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Sugiera qué podria ser el factor A del diagrama. [1 punto]

El factor A podria ser simulacros de terremotos en colegios, o la
presencia/ausencia de sistemas de alerta temprana. Se otorgard [1 punto] por
cualquier sugerencia valida, que esté relacionada con la educacion/informacion.

Explique de qué modo dos de los demas factores que se observan en el
diagrama influyen sobre la vulnerabilidad a las amenazas. [2+2 puntos]

Se otorgaran [2 puntos] por cada explicacion que debe relacionarse con la
nocion de vulnerabilidad y no, por ejemplo, con la gravedad de la amenaza en si.

Analice por qué es posible que las comunidades subestimen la probabilidad
de que ocurra un acontecimiento de impacto ambiental. [5 puntos]

Subestimar la probabilidad de que se produzca un acontecimiento de impacto
ambiental puede tener muchas causas; entre ellas, el optimismo infundado de
una comunidad, la falta de pruebas disponibles para una evaluacion méas precisa
y la creencia desatinada de que “no puede pasar aqui (de nuevo)”. Se otorgara [1
punto] a cada respuesta valida, las aqui mencionadas u otras, y [1 punto] a cada
analisis posterior de cualquier factor, hasta un maximo de [5 puntos].

Elija una o0 mas amenazas y examine como se estiman la probabilidad y el
posible impacto de un acontecimiento de impacto ambiental. [10 puntos]

Existen muchas técnicas para analizar riesgos; entre ellas, la identificacion de
tendencias y patrones basados en episodios anteriores. Un ejemplo de la primera
seria calcular los intervalos de recurrencia de huracanes importantes, y de la
segunda, utilizar la teoria de la brecha sismica para predecir la localizacion del
préximo terremoto importante en un limite de placa. Si el registro histérico es lo
bastante extenso, es posible calcular la probabilidad de que ocurra un episodio
de cualquier magnitud con cierto grado de fiabilidad. La evaluacion del posible
impacto de un acontecimiento de impacto ambiental importante depende del
analisis espacial de la vulnerabilidad de la poblacion (personas y bienes
materiales), lo cual podria incluir el uso de sistemas de informacion geografica
(SIG) para identificar areas en las que, por ejemplo, los tipos de vivienda son
menos resistentes a los terremotos o en las que las familias no pueden permitirse
un seguro contra una amenaza determinada 0 no cuentan con ahorros para
recuperarse rapidamente en caso de un acontecimiento de impacto ambiental.

Segun el acontecimiento examinado, existen numerosos enfoques posibles,
aunque las respuestas que consideren ambos aspectos de la pregunta
(probabilidad y posible impacto) con cierto detalle obtendran calificaciones
ubicadas entre las bandas E/F. No es necesario tratar ambos aspectos con igual
exhaustividad.

Se necesita, dado que es un requisito de la pregunta, mencionar un
acontecimiento de impacto ambiental concreta y se necesita, en todo caso, para
alcanzar bandas de calificacion D o superiores.

La puntuacion debe ser de acuerdo con las bandas de calificacion.
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Tema opcional E — Ocio, deporte y turismo

9.

(@)

(b)

(©)

Haciendo referencia al diagrama, mencione dos diferencias que esperaria
encontrar entre los “parques locales y espacios abiertos” y un “parque
rural”. [2+2 puntos]

Los alumnos deben indicar las diferencias entre los dos lugares en cuanto a:
e tamafo

e variedad de las instalaciones disponibles

e numero

e origen de los visitantes / tamafio de la zona de captacion.

[2+2 puntos] por cada diferencia valida.

Explique tres motivos por los que es importante que los planificadores
urbanos incluyan suficientes espacios abiertos para los habitantes de
las ciudades. [6 puntos]

Los alumnos deben identificar tres motivos y obtendran [2 puntos] por cada uno.

Entre los motivos por los que son necesarios los espacios abiertos,
se encuentran:

escapar del estrés urbano

moderacion de los microclimas urbanos

mejoras en la salud de las personas y de la comunidad

formacion de equipos deportivos e integracion y cooperacion sociales
comprension y sustentabilidad ecoldgicos

conservar el patrimonio natural y urbano (museos/centros religiosos/bosques)
evitar el conflicto entre usuarios en zonas urbanas (monopatines/futbol/ciclismo).

Se aceptaran como validos otros motivos.

Haciendo referencia a una zona urbana concreta, examine los factores que
han influido en la ubicacion y distribucion de las instalaciones recreativas,
gue no sean espacios abiertos. [10 puntos]

Las respuestas deberian identificar el equilibrio entre la demanda y la oferta de
las instalaciones recreativas en las zonas urbanas y hacer referencia a factores
que influyan en su ubicacion. Esta explicacion podria incluir la planificacion y
politicas gubernamentales, las influencias del mercado, los cambios en los
habitos recreativos, los cambios en el uso del suelo y los cambios en el valor del
terreno. Los ejemplos deben ser especificos e ilustrar el conocimiento de las
condiciones concretas del lugar elegido, y no las tendencias generales.
Se necesita, dado que es un requisito de la pregunta, mencionar un ejemplo
concreto y se necesita, en todo caso, para alcanzar bandas de calificacion D
0 superiores.

La puntuacion debe ser de acuerdo con las bandas de calificacion.
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Indique en qué afo se super6 por primera vez los 400 millones de llegadas
de turistas internacionales a Europa.

Se otorgara [1 punto] por cualquier afio entre 2002—2006, ambos inclusive.

Describa la tendencia con respecto a las llegadas de turistas internacionales
en la region de Asia Oriental / Pacifico que se observa en la gréfica.

El turismo en la region de Asia Oriental / Pacifico ha aumentado rapidamente y
se espera que continle aumentando [1 punto]. Se otorgard [1 punto] por la
fecha en la que comenzo el turismo (alrededor de 1970) o por advertir cualquier
fluctuacidn en la tendencia. Se otorgara [1 punto] si se aportan datos.

Sugiera tres posibles motivos del descenso del nimero total de llegadas de
turistas internacionales en todo el mundo.

Se otorgaran [2 puntos] por cada uno de los tres motivos.
Entre las posibles respuestas, se encuentran:

¢ inestabilidad politica

costo relativo de los viajes (como el combustible)
recesion mundial

pandemias

terrorismo.

Se aceptaran otros motivos validos.

Haciendo referencia a uno o mas ejemplos concretos, examine por qué
algunos paises han invertido en el turismo para fomentar el desarrollo.

Los alumnos deben identificar las posibles ventajas del turismo en pmde, pMde
0 en ambos. Las respuestas pueden demostrar conocimientos sobre el
crecimiento de la industria del turismo mundial en los Gltimos 50 afios y
de las oportunidades que ofrece el sector para el desarrollo economico.
Mas concretamente, se podria examinar el mayor acceso a capital extranjero
(y su importancia en la economia mundial), el desarrollo de infraestructuras,
las oportunidades de empleo, la reduccion de la pobreza, la explotacion de las
oportunidades del turismo cultural y patrimonial, y el consiguiente efecto
multiplicador, la posibilidad de formacion, la transferencia de destrezas o la
exposicion a métodos de gestion extranjeros. Los alumnos deben demostrar
comprension sobre el papel del turismo como potenciador del desarrollo
econdémico y, como tal, hacer referencia a sus posibles repercusiones en
indicadores de desarrollo pertinentes. Se necesita, dado que es un requisito de la
pregunta, mencionar al menos un ejemplo concreto para alcanzar bandas de
calificacion D o superiores.

La puntuacion debe ser de acuerdo con las bandas de calificacion.

[1 punto]

[3 puntos]

[6 puntos]

[10 puntos]
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Tema opcional F: La geografia de la alimentacién y la salud

11.

()

(b)

(©)

Defina el indicador de salud EVAS y explique en qué se diferencia de la
esperanza de vida.

La esperanza de vida ajustada por la salud (EVAS) se basa en las tasas actuales
de la esperanza de vida al nacer [1 punto] e incluye un ajuste por el tiempo
pasado con mala salud (por enfermedades y/o lesiones fisicas) [1 punto].

Es distinta a la esperanza de vida, que calcula el nimero de afios que se espera
pueda vivir una persona, generalmente desde su nacimiento [1 punto], segun las
tasas actuales de mortalidad por edad [1 punto]. Se pueden mencionar otros
aspectos validos, que también se puntuaran.

Analice las ventajas y los inconvenientes de otros dos indicadores
utilizados para medir la salud de la poblacion.

Entre los indicadores validos, se encuentran la tasa de mortalidad infantil, la tasa
de mortalidad infantil de menores de cinco afios, el consumo de calorias,
el acceso a agua potable segura y a los servicios de salud. También existen
otras posibilidades. Se otorgara [1 punto] por cada indicador de salud medible,
[1 punto] adicional por una ventaja vélida, y [1 punto] por un inconveniente
valido de cada indicador.

Discuta las relaciones entre prosperidad econémica y salud.

Existen varias interpretaciones sobre qué es prosperidad econdémica, desde un
nivel de vida comodo hasta uno con un elevado consumo de recursos.
Los alumnos deben reconocer las formas cémo la prosperidad puede ayudar a
tener una buena salud, al permitir contar con fondos suficientes para vivir
comodamente, lo cual puede reducir el estrés y ofrecer acceso a servicios
sociales y sanitarios. Las respuestas ubicadas en las bandas E y F deberian tener
en cuenta el lado negativo de la prosperidad econémica, caracterizado por un
consumo excesivo de alimentos y un estilo de vida sedentario, que pueden
provocar obesidad y enfermedades degenerativas. Aungue la pregunta no
lo especifica, las respuestas que incluyan ejemplos y estudios de caso a modo
ilustrativo probablemente obtengan una puntuacion ubicada en la banda D
0 superior.

La puntuacion debe ser de acuerdo con las bandas de calificacion.

[2+2 puntos]

[3+3 puntos]

[10 puntos]
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(©)

-13- SPEC/3/GEOGR/BP2/SPA/TZO/XXIM

Consulte las graficas.

(i)  Mencione dos cambios en el consumo de calorias de los paises pobres
de 1970 a 2000.

Las graficas muestran el incremento del consumo total de calorias
[1 punto] vy, en particular, que un mayor nimero de calorias proceden de
grasas y proteinas, y menos de carbohidratos [1 punto]. Se aceptaran
como validos otros cambios pertinentes. Para obtener la nota maxima,
se deben proporcionar datos en la respuesta.

(i)  Mencione dos diferencias entre el consumo de calorias en los paises
pobres y en los paises ricos en 2000.

El consumo total de calorias es mayor en los paises ricos [1 punto] vy el
consumo de carbohidratos es mayor en los paises pobres que en los paises
ricos [1 punto]. Se aceptaran como validos otros cambios pertinentes.
Para obtener la nota maxima, se deben proporcionar datos en la respuesta.

Explique por qué ha aumentado la disponibilidad de alimentos en algunas
zonas del mundo.

La disponibilidad de alimentos depende de los suministros procedentes de la
produccidén doméstica, las importaciones comerciales y las donaciones. Los
alimentos estan disponibles si los consumidores pueden obtenerlos con facilidad,
lo cual depende del acceso y también de la produccion. La disponibilidad de
alimentos ha mejorado gracias al progreso tecnolégico y al mayor conocimiento
agricola que han potenciado la produccion. Las politicas arancelarias y fiscales
favorables, el comercio y la eficacia de los sistemas de transporte también han
permitido el desplazamiento eficiente de los alimentos desde el lugar de origen
hasta el de consumo. Las respuestas que solamente se concentren en la
produccién de alimentos recibirdn un maximo de [3 puntos].

Evalde la sustentabilidad de los sistemas agricolas modernos.

La mayoria de los sistemas agricolas modernos han sido disefiados para
potenciar al maximo la produccion a través de economias de escala, el uso de
tecnologia y la industria agroalimentaria. Estos cambios han incrementado la
produccion, aunque a menudo haya implicado un costo ambiental y social.
Entre los problemas ambientales, se encuentran la contaminacion y la
degradacion del suelo, la eutrofizacion de los cursos de agua, el aumento del
metano en la atmosfera, los subsidios energéticos o las practicas inhumanas que,
a su vez, estan relacionados con el desempleo en el campo, la emigracion de las
zonas rurales y el rapido crecimiento urbano. La sobreexplotacion de recursos y
el deterioro ambiental son consecuencias de la agricultura moderna y no son
sustentables. Algunos alumnos pueden alegar que ciertos sistemas agricolas
modernos, entre ellos la agricultura bioldgica, han proporcionado mayor
sustentabilidad a la agricultura. Cualquiera de estos enfoques es igualmente
valido y puede recibir la nota maxima. Las respuestas que identifiquen,
expliquen y evallen la sustentabilidad de las practicas agricolas pueden obtener
puntuaciones que se ubiquen en las bandas E y F.

La puntuacion debe ser de acuerdo con las bandas de calificacion.

[2 puntos]

[2 puntos]

[6 puntos]

[10 puntos]
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Tema opcional G — Ambientes urbanos

13.

()

(b)

(©)

(i) Defina el término suburbanizacion.

La suburbanizacion es el proceso de expansion de las ciudades y los
nacleos urbanos [1 punto] que implica la absorcion de pueblos y areas
rurales vecinas [1 punto].

(i) Valiéndose de la informacion del mapa, describa brevemente dos
procesos, excluida la suburbanizacién, que hayan ocasionado el
crecimiento de Lempdes.

Las ciudades como Lempdes han crecido considerablemente. Entre los
posibles procesos, se encuentran la inmigracion, la contraurbanizacion,
el crecimiento natural, la descentralizacion, o el crecimiento urbano no
planificado. Se otorgara [1 punto] a cada respuesta correcta.

Valiéndose de la informacién del mapa, sugiera tres motivos que expliquen
por qué se ha creado un area industrial en el punto A (054113) del mapa
de 2003.

Varios factores pueden ser la causa de la creacién de un area industrial en esta
zona. Deberian justificarse las respuestas valiéndose de la informacion del
mapa. Entre las ventajas del punto A, se encuentran el acceso al aeropuerto y a
la autopista que facilitan el transporte y la distribucion, el precio relativamente
bajo del suelo, el terreno llano que facilita la construccion y las bolsas de trabajo
cercanas en Cournon y Clermont-Ferrand. Se otorgaran [2 puntos] por cada uno
de los tres motivos.

Examine el patron de marginacion urbana de una ciudad de su eleccion.

Debera definirse el término marginacion y examinarse su patron. Se puede
sustituir el texto con un mapa anotado. EI patrén debe ser descrito con claridad.
Los factores que influyen en el patron dependeran del estudio de caso elegido.
Entre los méas probables, se encuentran las opciones de residencia de los
miembros acomodados de la poblacion urbana, la topografia, el clima, los
vientos predominantes, la accesibilidad, las vias de comunicacion, la politica del
gobierno (zonificacion), los vinculos familiares y de grupo étnico, asi como la
ubicacion de zonas grises. Pueden ser igualmente aceptables otros motivos o
enfoques validos.

La puntuacion debe ser de acuerdo con las bandas de calificacion.

[2 puntos]

[2 puntos]

[6 puntos]

[10 puntos]
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Valiéndose de la informacion de la fotografia, describa dos tipos de estrés
ambiental que podrian afectar a la poblacién de la Ciudad de México.

Existen varias posibilidades; entre ellas, la contaminacion atmosférica, visible
como neblina que provoca la mala visibilidad de lejos, el ruido de los vehiculos
y la congestion.

Identifique tres caracteristicas del Paseo de la Reforma que podrian
afectar a su microclima urbano y explique sus efectos.

Una vision reducida a un pedazo estrecho de cielo limita la luz del sol, una
elevada densidad de edificios conserva el calor, los edificios altos reducen la
velocidad general del viento, aunque pueden concentrarlo, produciendo un
efecto cafion con mayores rafagas de viento. Las caracteristicas deben ser
visibles en la fotografia y no se aceptard una explicacion general del efecto de
isla urbana de calor.

“Las ciudades nunca pueden ser sustentables.” Discuta esta afirmacion
haciendo referencia a un estudio de caso.

Los alumnos pueden estar de acuerdo o no con la pregunta, pero las respuestas
mas acertadas que accedan a las bandas E y F deben discutir ambos lados del
argumento. Una buena respuesta que acceda a la puntuacion ubicada en la
banda D o superior debe estar respaldada por un estudio de caso y
posiblemente hacer referencia no solamente a los aspectos ambientales, sino
también a los aspectos sociales y/o econémicos de la buena o mala gestion.

e Ambiental: conservacion de recursos, gestion de residuos, transporte.

e Social: viviendas, oportunidades educativas, libertades politicas e igualdad de
oportunidades y participacion local en la toma de decisiones.

e Econdmico: seguridad de los ingresos y diversidad de empleos.

La puntuacion debe ser de acuerdo con las bandas de calificacion.

[2+2 puntos]

[6 puntos]

[10 puntos]
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Deberan usarse estudios de caso y ejemplos para ilustrar las respuestas cuando sea posible, y donde
corresponda, mapas, esquemas y diagramas bien dibujados y de tamaiio adecuado.

Conteste a una pregunta.

1. (a)
(b)
2 (a)
(b)
3 (a)
(b)

Explique de qué modo se pueden medir las interacciones globales.

Examine los efectos del desarrollo de las comunicaciones sobre las interacciones
internacionales.

Explique de qué modo y por qué se produce la glocalizacion.

Examine los motivos por los que se da resistencia ante la globalizacion a escala
nacional o a escala local.

Explique qué se entiende por imperialismo cultural.

“Las interacciones globales siempre provocan cambios ambientales positivos.”
Discuta esta afirmacion.

[10 puntos]

[15 puntos]

[10 puntos]

[15 puntos]

[10 puntos]

[15 puntos]
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Explique de qué modo se pueden medir las interacciones globales. [10 puntos]

Las posibles respuestas pueden examinar un indice de globalizacion determinado, como el de
AT Kearney o el indice KOF.

Cualquier indice elegido debe examinarse con cierto detalle. Por ejemplo, si se opta por el
indice de Kearney, deberian nombrarse sus cuatro componentes principales:

e integracion econémica

contacto personal

conectividad tecnologica

participacion politica.

La respuesta deberia dar alguna indicacién de cdmo se mide cada uno de estos, y puede ir
acompariada de un ejemplo(s). En el caso del indice de Kearney, por ejemplo, el contacto
personal incluye remesas / viajes / teléfono.

Las respuestas deberian sugerir las unidades de uno o mas apartados del indice, p.gj., teléfono:
minutos de llamadas internacionales per cépita.

La mayoria de los indices que miden las interacciones son indices complejos basados en
varios componentes. Se aplican factores de ponderacion, se calcula una puntuacion total y
luego se pueden clasificar los paises.

Para acceder a la puntuacion ubicada en la banda D o superior, las respuestas deben incluir:
¢ un indice conocido con sus respectivos componentes

¢ una explicacion de la clasificacion de los paises

e ejemplos concretos.

Otros enfoques pueden ser validos de igual manera y se evaluaran de acuerdo a su relevancia.
La puntuacion debe ser de acuerdo con las bandas de calificacion.

Examine los efectos del desarrollo de las comunicaciones sobre las
interacciones internacionales. [15 puntos]

La respuesta deberia reconocer varias formas de comunicaciones (transporte,
telecomunicaciones o Internet) e interacciones (socioculturales, econdémicas o politicas).
Por ejemplo, la mayor capacidad y velocidad de los sistemas de transporte han facilitado la
transferencia internacional de bienes a través del comercio. También han estimulado la
integracion cultural a partir de los flujos laborales y el turismo. Las TIC han incrementado
todos los aspectos relativos a las interacciones internacionales; en particular, las transferencias
financieras y las transacciones de negocios. Las TIC también han facilitado los intercambios
de ideas y la negociacién politica.

Para obtener una puntuacién ubicada en la banda D o superior, las respuestas se deben centrar
en las interacciones internacionales, no solo en sus resultados. Para obtener una puntuacion
de la banda E, ademaés, se deben incluir referencias al transporte y a las TIC. Se espera
también que se usen ejemplos concretos en estos niveles.

Otros enfoques pueden ser validos de igual manera y se evaluaran de acuerdo a su relevancia.

La puntuacion debe ser de acuerdo con las bandas de calificacion.
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(b)
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Explique de qué modo y por qué se produce la glocalizacion. [10 puntos]

Los alumnos deben definir el término glocalizacion, y en las mejores respuestas
probablemente se usen ejemplos. EIl término glocalizacion se inventd para enfatizar que es
mas probable que tenga éxito la globalizacion de un producto cuando el producto o servicio se
adapta a las especificidades de cada lugar o cultura donde se comercialice. EI término
combina las palabras globalizacion y localizacion.

La expansion de los restaurantes McDonald’s en todo el mundo es un ejemplo de
globalizacién, mientras que los cambios que se realizan en el mend de la cadena, con la
intencion de satisfacer los gustos locales, son un ejemplo de glocalizacion. En un ejemplo
quizd aun mas ilustrativo de glocalizacion, para las promociones en Francia, la cadena de
restaurantes sustituyo la conocida mascota Ronald McDonald por Asterix el Galo, un popular
personaje de historietas francés. Para otros productos, como la ropa o la mdsica, se utilizan
adaptaciones parecidas.

Para obtener una puntuacion ubicada en la banda D o superior, las respuestas deben explicar
claramente el término glocalizacién y probablemente incluyan ejemplos.

Otros enfoques pueden ser validos de igual manera y se evaluaran de acuerdo a su relevancia.
La puntuacion debe ser de acuerdo con las bandas de calificacion.

Examine los motivos por los que se da resistencia ante la globalizacion a
escala nacional o a escala local. [15 puntos]

La resistencia ante la globalizacién se produce como respuesta a cambios negativos reales o
percibidos que han ocurrido o podrian ocurrir durante este proceso. Las respuestas
posiblemente examinen diferentes motivos, entre ellos los culturales (contrastes culturales,
menosprecio por una religion o costumbres determinados, imperialismo cultural), politicos
(dominacion por parte de otros paises 0 corporaciones transnacionales), econdmicos
(dominacién, que posiblemente incluya condiciones impuestas por instituciones
internacionales como el FMI, fugas econdmicas del turismo) o ambientales (dafios a causa de
la explotacion de recursos o transferencia de industrias contaminantes y residuos).

La reaccion ante los impactos de las corporaciones transnacionales podria ser un catalizador
de las resistencias. Algunos grupos de la sociedad civil (incluyendo aqui a las ONG) podrian
iniciar o intensificar las resistencias, especialmente con respecto a una problematica concreta.
El crecimiento de las TIC y de los medios de comunicacion ha ayudado a intensificar mas aun
las resistencias a una velocidad antes imposible. Por ejemplo, se pueden difundir opiniones
antiglobalizacion a través de mensajes de texto o dispositivos maviles para coordinar
actividades de protesta.

Las resistencias pueden ocurrir a consecuencia de un resurgimiento del nacionalismo.

Las resistencias también pueden surgir en paises que deciden aislarse o limitar su
participacion en la globalizacion.

La puntuacion debe ser de acuerdo con las bandas de calificacion.


http://searchcio.techtarget.com/sDefinition/0,,sid182_gci212496,00.html
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Explique qué se entiende por imperialismo cultural. [10 puntos]

Se espera una definicion justificada del término imperialismo cultural. Una definicién
acceptable seria: “La promocion e imposicion de las caracteristicas de una nacion en otra; una
consecuencia de la globalizacion”. La justificacion deberia identificar los siguientes aspectos
del imperialismo cultural y desarrollar algunos de ellos, tal y como se muestra a continuacion.

El imperialismo cultural comprende los rasgos culturales, sus medios de transferencia y
sus consecuencias.

Los rasgos culturales incluyen el idioma, el consumismo, las costumbres, la moral, el arte,
la arquitectura, la religion y la educacion.

Los medios de transferencia engloban la educacion, las TIC, las comunicaciones, los medios,
las corporaciones transnacionales, el comercio y el turismo.

Las consecuencias pueden incluir la dilucién o pérdida de la cultura autoctona y la imposicion
de rasgos de la cultura dominante.

Las mejores respuestas citaran ejemplos, como la “japonizacion” de Corea del Sur.
No es necesario que las respuestas examinen todos los aspectos del imperialismo cultural,
siempre y cuando citen algunas caracteristicas y hagan mencion a varios medios de

transferencia.

La puntuacion debe ser de acuerdo con las bandas de calificacion.
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“Las interacciones globales siempre provocan cambios ambientales
positivos.” Discuta esta afirmacion. [15 puntos]

Las mejores respuestas consideraran tanto los efectos positivos como los negativos de las
interacciones globales.

Las consecuencias positivas de las interacciones globales podrian incluir la introduccién de
una mejor tecnologia por parte de algunas corporaciones transnacionales o las actividades
realizadas por parte de la sociedad civil (entre ellas, ONG como Greenpeace). También
pueden examinarse los acuerdos internacionales sobre el medioambiente, como el Protocolo
de Kyoto, o la propagacion de conocimientos y concienciacion sobre temas ambientales a
través de la educacion.

Las consecuencias negativas incluyen la degradacion y homogeneizacion del paisaje debido a
la agroindustrializacion y a la globalizacién de los paisajes urbanos.

Algunas interacciones internacionales son reciprocas, puesto que las ventajas en el lugar de
origen pueden verse contrarrestadas por consecuencias adversas en el lugar de destino
(reubicacion de industrias contaminantes; transferencia de residuos).

Las mejores respuestas que accedan a las bandas E/F discutiran las areas tanto urbanas como
rurales, asi como una gama variada de actividades econdmicas, como la explotacion de
recursos naturales, la industria o los servicios, incluido el turismo. También pueden discutir
ejemplos a varias escalas.

No es indispensable que las respuestas examinen las consecuencias positivas y negativas de
las interacciones globales con igual exhaustividad. Una buena explicacion de uno de los
aspectos puede compensar una explicacion mas pobre del otro.

La puntuacion debe ser de acuerdo con las bandas de calificacion.







Directrices para responder la pregunta de desarrollo de la prueba 3 del
Nivel Superior

1.

Interpretar la pregunta
Lea atentamente la pregunta y siga los siguientes pasos:

e Subraye las palabras clave.
« Use la siguiente lista para cerciorarse de que ha interpretado la pregunta en su sentido
mas amplio.

LUGAR (contexto espacial): paises ricos/pobres, areas rurales/urbanas, clima
tropical/templado, aire/agua/suelo, marino/terrestre/atmosférico

TEMAS  (factores):  positivos/negativos,  ventajas/desventajas,  costos/beneficios,
humanos/fisicos, ambientales, sociales, culturales, demogréficos, politicos, econémicos,
geograficos

ESCALA: global, internacional, regional, nacional o local
TIEMPO: a largo/medio/corto plazo, pasado/presente/futuro, contemporaneo/reciente/actual

Puede ocurrir que algunos elementos de la lista no sean pertinentes a la pregunta de
desarrollo en cuestion

Planificacion

La planificacion garantiza que:

« Las ideas se puedan presentar en una secuencia l6gica

e Se puedan afiadir nuevos puntos al plan de modo simultaneo a la redaccion de la
respuesta a la pregunta de desarrollo

« Las respuestas estén bien estructuradas y puedan alcanzar las bandas de calificacion
mas altas

« El contenido sea pertinente y se centre en responder la pregunta de desarrollo

Estructura

Introduccioén:

« La primera frase debe llamar la atencion.

« Defina los términos si procede.

« Explique brevemente la estructura general del ensayo.

Cuerpo del texto:

o Desarrolle el tema del ensayo de un modo claro.

« Utilice un lenguaje claro y escriba de modo conciso.

« Cifa cada oracién a uno o dos puntos.

« Incluya parrafos claros e independientes.

« Mantenga una conexion facilmente reconocible entre parrafos.

Conclusion:

e Llegue a una conclusion eficaz.

« Intente finalizar la respuesta con una oracion u oraciones que llamen la atencion.
« Haga un resumen general de la respuesta y que lo relacione con la pregunta.

« No introduzca nuevas ideas.

A lo largo de la respuesta:

« Utilice un vocabulario variado.

« Use la terminologia apropiada de geografia.

« Escriba con letra clara y tinta negra o azul.

« Evite el formato de anotaciones y el uso de listas de puntos.






Términos de examen con definiciones y ejemplos

Los alumnos deberan familiarizarse con los siguientes términos y expresiones utilizados en las preguntas de examen. Los términos se deberan interpretar tal y como
se describe a continuacion. Aunque estos términos se usaran frecuentemente en las preguntas de examen, también podran usarse otros términos con el fin de guiar

a los alumnos para que presenten un argumento de una manera especifica.

Los objetivos de evaluacion que se incluyen en la lista son los mismos que aquellos mencionados en el programa de estudios de Geografia.

Términos de examen Objetivo de | Definicién Elaboracion y ejemplos
evaluacion
analizar OE2 Separar [las partes de un todo] hasta llegar a | Analizar el patron espacial de la pobreza en una
identificar los elementos esenciales o la estructura. ciudad determinada.
anotar OE4 Afadir notas breves a un diagrama o grafico. Dibujar un diagrama anotado que refleje los
patrones de uso del suelo urbano.
clasificar OE2 Disponer u ordenar por clase o categoria. Clasificar estos recursos como ‘“renovables” y “no
renovables”.
comparar OE3 Exponer las semejanzas entre dos (0 mas) | Comparar la predecibilidad de terremotos vy
elementos 0 situaciones refiriéndose | erupciones volcénicas.
constantemente a ambos (o a todos).
comparar y contrastar OE3 Exponer las semejanzas y diferencias entre dos (o | Comparar y contrastar las diferentes instalaciones
mas) elementos o0 situaciones refiriéndose | de ocio en ciudades de diferente tamafio.
constantemente a ambos (o a todos).
contrastar OE3 Exponer las diferencias entre dos (0 mas) | Contrastar la eficacia de las politicas antinatalistas y
elementos (o] situaciones refiriéndose | pronatalistas.
constantemente a ambos (o a todos).
definir OEl Dar el significado exacto de una palabra, frase o | Definir la huella ecolégica.
magnitud fisica.




describir OE1 Exponer detalladamente. Proporcionar un relato detallado de una situacién,
acontecimiento, patron, tendencia, proceso o0
caracteristica dados.
Describir la tendencia que se muestra en el grafico.
Describir las formas de relieve resultantes de los
procesos asociados al cauce de un rio que se
muestran en el mapa.
determinar OE1 Obtener la Unica respuesta posible. Determinar los limites del distrito central de
negocios que se muestran en el mapa.
dibujar con precision OE4 Representar a lapiz por medio de un diagrama o | Dibujar un mapa que muestre el efecto de isla
una grafica precisos y rotulados. Se debe utilizar la | urbana de calor.
regla para las lineas rectas. Los diagramas se
deben dibujar a escala. En las graficas, cuando el
caso lo requiera, los puntos deben aparecer
correctamente marcados y unidos, bien por una
linea recta, o por una curva suave.
discutir OE3 Presentar una critica equilibrada y bien | “Los volcanes son mas peligrosos que los
fundamentada que incluye una serie de | ferremotos”. Discutir esta afirmacion.
SINIIES, UAMBIED © e, (68 oS © Discutir las principales consecuencias ambientales
conclusiones deberan presentarse de forma clara y causadas o? ol tuF;ismo en un ambiente extremo
justificarse mediante pruebas adecuadas. P )
distinguir OE2 Indicar de forma clara las diferencias entre dos o | Distinguir entre la escasez fisica de agua y la
mas conceptos o elementos. escasez econdémica de agua.
elaborar OE2 Mostrar informacion de forma l6gica o con un | Elaborar una piramide de poblacién que ilustre la
diagrama. informacion de la tabla.
¢en qué medida...? OE3 Considerar la eficacia u otros aspectos de un | ¢En qué medida la globalizacion ha incidido en la

argumento o concepto. Las opiniones y
conclusiones deben expresarse de forma clara y
deben justificarse mediante pruebas empiricas y
argumentos consistentes.

homogeneizacion de paisajes?




estimar OE1l Obtener un valor aproximado. Estimar las cargas sedimentarias que se muestran
en el gréfico del afio 2000.
evaluar OE3 Realizar una valoracion de los puntos fuertes y | Evaluar una politica implementada para conseguir
débiles. un rendimiento pesquero sustentable.
examinar OE3 Considerar un argumento o concepto de modo que | Examinar las consecuencias de la destruccién de
se revelen los supuestos e interrelaciones | los arrecifes de coral.
inherentes a la cuestién.
explicar OE2 Exponer detalladamente las razones o causas de | Describir con claridad y exponer las razones de un
algo. concepto, pauta, tendencia, proceso, relacion o
idea.
Explicar las formas de relieve de las llanuras
aluviales.
identificar OE1 Dar una respuesta entre un nuamero de | Identificar el afio en el que hay una anomalia en el
posibilidades. grafico.
indicar OE1 Especificar un nombre, un valor o cualquier otro tipo | Indicar la edad de la corteza oceanica que se
de respuesta corta sin aportar explicaciones ni | muestra en el mapa.
célculos.
justificar OE3 Proporcionar razones o pruebas validas que | Justificar la posicion de los movimientos
respalden una respuesta o conclusién. antiglobalizacion.
resumir OE1 Exponer brevemente o a grandes rasgos. Resumir dos cambios en el consumo de calorias
que se muestra en los gréficos.
rotular OE4 Afiadir rétulos o encabezamientos a un diagrama. Dibujar un diagrama de suelos poligonales en un
ambiente periglaciar y rotular las principales
caracteristicas.
sugerir OE2 Proponer una solucion, una hipétesis u otra posible | Proporcione algunas posibles razones de los

respuesta.

cambios en el suministro de agua entre 1990 y 2010
gue se muestran en el gréfico.






